Landtag von Baden-Wiirttemberg
17. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Daniel Karrais FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Zustand der Landesstrafien im Landkreis Rottweil

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie viele Kilometer von welchen Landesstraien befinden sich im Kreis Rott-

weil?

. Wie viele Kilometer der jeweiligen Landesstralen werden mit welchen Schul-

noten bewertet?

. Wie viele Strallenkilometer an welchen Streckenabschnitten der Landesstralien

wurden seit Januar 2019 im Kreis Rottweil geplant, gebaut oder saniert?

. Wie viele Streckenkilometer sind auf welchen Straflenabschnitten mit dem

Hinweisschild ,,Vorsicht StraBenschiden® ausgeschildert?

. Wie viele der 2019 vorhandenen Mittel zur Straensanierung in Hohe von

7,72 Millionen Euro wurden fiir ErhaltungsmaBBnahmen an Landesstralen im
Landkreis Rottweil eingesetzt?

. Welche Landesstral3en bzw. Stralenabschnitte sollen mit diesen Mitteln saniert

werden?

. Welche Finanzmittel zur Planung, zum Erhalt und zum Neubau von Landes-

straflen sind im Kreis Rottweil bis 2025 eingeplant?
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Begriindung

Der Zustand der Landesstraen im Kreis Rottweil wird gemeinhin von der Be-
volkerung als nicht gut bewertet. Die Kleine Anfrage soll die Qualitdt der Lan-
desstrafBen im Kreis Rottweil wiederspiegeln und Aufschluss iiber die geplanten
Investitionskosten in die Sanierung und den Neubau von Landesstraen im Kreis
Rottweil geben. Die Kleine Anfrage soll auBerdem den neuen Sachstand nach der
Kleinen Anfrage Drucksache 16/6454 abfragen.

Antwort
Mit Schreiben vom 29. Oktober 2021 Nr. VM2-0141.3-6/64/6 beantwortet das
Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Kilometer von welchen Landesstrafien befinden sich im Kreis Rott-
weil?

Das Landesstraennetz im Landkreis Rottweil weist eine Gesamtlidnge von 185 Ki-
lometern auf. Diese sind folgendermaf3en aufgeteilt:

Straflen- Linge
bezeichnung [km]

L 108 7,8
L 175 15,3
L 177 7,2
L 405 43
L 408 0.4
L 409 25,4
L 410 10,6
L 412 10,9
L 413 3,8
L 415 20,3
L 419 12,1
L 422 17,3
L 423 11,2
L 424 32,6
L 433 1,1
L 434 5,0

2. Wie viele Kilometer der jeweiligen Landesstrafsen werden mit welchen Schul-
noten bewertet?

Der Zustand der Fahrbahnen im Zuge der LandesstraBen in Baden-Wiirttemberg
wird im vierjahrigen Rhythmus durch eine Zustandserfassung und -bewertung
(ZEB) erhoben. Die letzte ZEB der Landesstralen wurde im Jahr 2020 durch-
geflihrt. Auf dieser Grundlage wurde im Landkreis Rottweil eine Streckenldnge
von 161 Kilometern ausgewertet. Die Bewertung sicht eine Notenskala von 1,0
bis 5,0 vor.
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Fiir das Gesamtnetz der Landesstralen im Landkreis Rottweil stellt sich die Zu-
standsverteilung wie folgt dar:

Zustandsklasse Zustandsnotenbereich Lan dl‘(]::itseﬁl(l)ltltgwlgi (km]
sehr guter Zustand 1,0 bis 1,5 24
guter Zustand 1,5 bis 2,5 43
mittlerer Zustand 2,5 bis 3,5 25
schlechter Zustand 3,5bis 4,5 32
sehr schlechter Zustand 4,5 bis 5,0 37

Von den ausgewerteten Strecken befinden sich demnach rund 69 Kilometer in
schlechtem bis sehr schlechtem Zustand und rund 67 Kilometer in gutem bis sehr
gutem Zustand.

3. Wie viele Strafienkilometer an welchen Streckenabschnitten der Landesstraf3en
wurden seit Januar 2019 im Kreis Rottweil geplant, gebaut oder saniert?

Seit Januar 2019 wurden im Landkreis Rottweil keine Neu-, Um- oder Ausbau-
mafBnahmen an Landesstra3en geplant oder umgesetzt.

Seit Januar 2019 wurden im Landkreis Rottweil folgende Fahrbahndeckenerneue-
rungen an LandesstraBen umgesetzt:

Strafien- MafBinahmenbezeichnung Linge
bezeichnung [km]

L 108 FDE OD Lauterbach Kreuzung L 409/K 5528 0,15
L 409 FDE Kreisverkehrsplatz Sulz L 409/K 5505 0,65
L 410 FDE Kreisgrenze—Busenweiler—Dornhan 3,94
L 412 FDE Sulz—Weiden 0,80
L 415 FDE Kreisverkehrsplatz Wisoch L 415/L 413/K 552 0,55
L 433 FDE Anschluss B 27 0,30
L 434 FDE OD Wellendingen Frittl.-Stral3e 0,53

FDE = Fahrbahndeckenerneuerung
OD = Ortsdurchfahrt

4. Wie viele Streckenkilometer sind auf welchen Strafienabschnitten mit dem Hin-
weisschild ,, Vorsicht StrafSenschéden* ausgeschildert?

Im Landkreis Rottweil sind die nachfolgend aufgelisteten Landesstralen mit dem
Hinweisschild ,,Vorsicht StraBenschdden® ausgeschildert.
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Straflen- . Ausgeschilderte
bezeichnung Streckenabschnitt Lﬁnze (km]

L 108 Schramberg—Lauterbach 0,50
L 108 Lauterbach—Fohrenbiihl 2,70
L 175 Tennenbronn—Schramberg 1,20
L 177 Hardt—Schramberg 0,80
L 409 Umgehung Vohringen 1,30
L 409 OD Bettenhausen Richtung Leinstetten 0,50
L 409 Hopfau—Sulz 5,00
L 410 Fischingen—Kreisgrenze Empfingen 1,60
L 410 Dornhan—Bettenhausen 2,60
L 412 KVP Dornhan—Marschalkenzimmern 0,05
L 412 OD Dornhan Richtung Marschalkenzimmern 0,40
L 412 Weiden—Sulz a. N. 3,50
L 415 Fluorn—Kreuzung K 5522/L 413 0,50
L 415 Fluorn—Kreisgrenze Peterzell 1,00
L 419 Sulgen—Heiligenbronn 0,70
L 419 Waldméssingen—Beffendorf 3,40
L 422 OD Raétenberg 0,05
L 422 Winzeln—Fluorn 0,20
L 422 OD Rétenberg 0,30
L 422 Dunningen—Seedorf 1,40
L 422 Roétenberg—Kreisgrenze 2,30
L 423 Hausen—Rottweil 1,20
L 433 Mittelhardt—Trossingen, Senke 0,15

OD = Ortsdurchfahrt
KVP = Kreisverkehrsplatz

5. Wie viele der 2019 vorhandenen Mittel zur Strafiensanierung in Héhe von
7,72 Millionen Euro wurden fiir Evhaltungsmafinahmen an Landesstrafien im
Landkreis Rottweil eingesetzt?

6. Welche Landesstraf3en bzw. Strafienabschnitte sollen mit diesen Mitteln saniert
werden?

Die Fragen 5 und 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Erhaltung des Landesstralennetzes umfasst grundsitzlich nicht nur die Fahr-
bahnen. Weitere wichtige Aufgabenbereiche der Erhaltung stellen die Radwege,
Ingenieurbauwerke (Briicken, Tunnel, Larmschutzwénde, Stiitzwénde) sowie Fels-
und Boschungssicherungen dar. Der Landkreis Rottweil hat eine fiir den Schwarz-
wald typische Topographie, die in der Erhaltung einen hohen Aufwand fiir Fels-
und Bdschungssicherungen hervorrutft.

Die Aufteilung der in den jeweiligen Bereichen seit 2019 verausgabten Erhal-
tungsmittel kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Fels- und
Erhaltungs- Fahrbahnen Ingenieur- | Boschungs-
Jahr mittel [Mio. €] | und Radwege | bauwerke sicherungen | Sonstiges
2019 | 7,70 2,60 2,60 2,00 0,50
2020 |3,70 0,55 1,05 1,75 0,35
2021* | 3,85 0,40 1,90 1,40 0,15

* voraussichtlicher Mittelabfluss
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Mit Blick auf die seit 2019 umgesetzten Fahrbahndeckenerneuerungen an Lan-
desstrafien wird auf Frage 3 verwiesen.

Die Einplanung sowie die Umsetzung der Erhaltungsmafnahmen erfolgt insbe-
sondere auf Grundlage der fiir die Erhaltung von LandesstraBen voraussichtlich
zur Verfiigung stehenden Haushaltsmittel. Die Veroffentlichung des jéhrlichen
Sanierungsprogramms erfolgt in der Regel im Mérz/April eines Jahres. Die Ver-
offentlichung des Sanierungsprogramms 2022 ist aktuell im Friihjahr 2022 vor-
gesehen. Zum jetzigen Zeitpunkt kdnnen hierzu noch keine konkreten Ergebnisse
mitgeteilt werden.

7. Welche Finanzmittel zur Planung, zum Erhalt und zum Neubau von Landes-
strafsen sind im Kreis Rottweil bis 2025 eingeplant?

Im Jahr 2021 stehen fiir ErhaltungsmaBBnahmen an Landesstralen im Landkreis
Rottweil voraussichtlich Mittel in Hohe von 3,85 Mio. Euro zur Verfiigung. Die
zur Verfliigung stehenden Mittel ab 2022 ff. kdnnen derzeit noch nicht beziffert
werden.

Fiir die Planung und den Neubau von Landesstralen im Landkreis Rottweil sind

im Landesstraenbauprogramm 3,5 Mio. Euro eingeplant.

Hermann
Minister fiir Verkehr



